



行政長官 李家超

金蛇獻瑞福運至，喜氣滿城樂安康。農曆新年是中華民族最重視的傳統節日之一，更是一家團聚的喜慶日子。今個農曆新年，是春節成功入選聯合國教科文組織非物質文化遺產代表作名錄的第一個春節，為乙巳蛇年帶來與別不同的意義。國家去年送贈一對大熊貓給香港，加上在香港出生的大熊貓龍鳳胎，香港的大熊貓家庭已有6位成員。大熊貓龍鳳胎在2月中就會與大家見面，今個春節為大家帶來更多美好記憶。在乙巳蛇年，我祝願各位香港文匯報讀者平安喜樂，事事如意。

春節是中華民族最重要的節日，它不僅代表着對新一年的美好祝願，更是回家團聚、共享天倫的溫馨時刻。成功申遺後的首個春節將至，香港特區行政長官李家超、特區政府3位司長、3位副司長及15位局長，透過香港文匯報以視頻方式發表新春賀詞，向廣大讀者和香港市民分享自己的春節回憶，希望與市民共同在這個辭舊迎新的美好時刻，滿懷溫暖迎接生機勃勃的乙巳金蛇新春。



特首司長賀詞

局長賀詞

●整理：香港文匯報記者 黃子晉、黃子龍

靈蛇騰空 全港好景

特首司局長祝福市民 同憶「舌尖上的美好新春」

政務司司長 陳國基



各位香港文匯報的讀者，大家好！新春佳節，一家團聚是中國人的最好祝福。過去一年，香港積極深化與內地兄弟城市融合發展，印證中華一家的團結力量。新一年，政府會繼續加強「內聯外通」，同時致力改善民生，構建一個關愛互助的美好家園。祝願祖國富強昌盛，香港繁榮穩定，大家萬事勝意！

財政司司長 陳茂波



乙巳蛇年，金蛇迎春！農曆新年，在此祝願各位香港文匯報讀者，龍馬精神、萬事勝意、身體健康、家庭幸福！香港在國家的堅實支持下，經濟穩步向前，新的一年，特區政府會繼續全力拚經濟、謀發展、惠民生，發揮好「一國兩制」下「內聯外通」的優勢，銳意改革、勇於創新、搶抓機遇，為香港更好的持續發展、為市民更好的生活，全力打拚！新年新氣象，祝各位市民新年笑口常開、身體健康、家庭幸福！做生意的人旺財旺、風生水起！

律政司司長 林定國



金龍騰空去，靈蛇駕雲來！祝各位乙巳蛇年身體健康，香港百業興旺，國家昌盛繁榮！新一年律政司會繼續堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，發揮香港普通法的制度優勢，建構一個更公平、更和諧的社會，讓市民大眾生活得更安心、更幸福；同時更積極協助推進國家的法治建設，為中國式現代化作更大貢獻，祝大家蛇年進步！

政務司副司長 卓永興



恭祝全港市民蛇年喜樂平安，萬事如意，美滿幸福！香港花開富貴，百業興旺，招財進寶！更祝祖國繁榮昌盛，物阜民豐，國泰民安，扶搖萬里！祝新一年靈蛇躍動，運轉乾坤，新舊產業都動起來、活起來，香港經濟暢旺，人氣財氣兼收，市民有更大的獲得感、幸福感。

財政司副司長 黃偉倫



展望蛇年，特區政府將繼續全力拚經濟、謀發展、惠民生。香港是全球唯一匯聚中國優勢和國際優勢的世界級城市，成功吸引人才、資金和企業匯聚，開拓多元發展。來年，我們會繼續着力招商引資引才，加強內聯外通，發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，同時積極融入國家發展大局，鞏固和提升香港的優勢和競爭力。我期待繼續與社會各界攜手，創新求變，為香港經濟創造新增長。

律政司副司長 張國鈞



在粵港澳大灣區的發展建設中，成功的秘訣在於「一國、兩制、三法域」。香港要聯同澳門特區和灣區九市把握「一國、兩制、三法域」所帶來的獨特優勢去建設灣區。只要三地積極推進三地法律規則銜接和機制對接，解決三個不同法域的法律衝突，就能化制度之異為制度之利，發揮三地法制的優勢，提升大灣區在國家經濟發展和全方位開放中的引領作用。新的一年，我祝願大家百極泰來，笑口常開！

政制及內地事務局局長 曾國衛



新一年是乙巳蛇年。我謹祝願國家富強昌盛，國泰民安！香港政通人和，百業興旺！各位市民心想事成，財源廣進，龍馬精神！

財經事務及庫務局局長 許正宇



回想小時候，每年農曆新年最期待的便是與家人回福建，與當時在鄉下的堂兄弟姐妹一起玩個整天，累了我們便一起吃賀年食品，包括柿餅、花生糖和麻花等等。雖然當時的生活很簡單，但總覺得很豐富，玩得累卻又覺得很精神。春節蘊含非常深的文化意義，包括人與人之間的關係，以及我們對家庭、對社會感情的維繫，也與我們國家倡導的全球共融理念非常契合。我在此恭祝大家蛇年身體健康，富貴吉祥，人人家裏都有個「聚寶盆」！恭喜恭喜！

保安局局長 鄧炳強



春節是中國人最重視的一個節日，也是我最喜愛的一個節日，因為所有家人，很久沒有見面的親朋好友都會聚首一堂，吃年糕、蘿蔔糕，談話家常，一起慶祝團聚的喜悅。春節不單代表一年一度的團圓，更是中華文化的延續。我在此恭祝全港市民身體健康，家庭幸福，蛇年大吉。恭喜恭喜！

環境及生態局局長 謝展寰



今個春節是被納入聯合國非物質文化遺產之後的首個春節。關於過年，我有個小習慣，就是盡量循環再用利是封，用得唔好嘅。蛇年，請大家繼續惜物減廢，並養成回收好習慣，實踐綠色新年！我恭祝各位市民，蛇年綠綠無窮，「惜」得是福，蛇蛇（事事）如意！

商務及經濟發展局局長 丘應樺



春節是中國人最重視的傳統節日。回想小時候，除了可以拉利是，最開心就是可以與媽媽一起做角仔、炸蛋散和芋蝦，一邊做、一邊吃。在這個與家人共聚的好日子，我祝願各位市民蛇年身體健康，家庭幸福，百業興旺，國泰民安。

醫務衛生局局長 盧龍茂



我記得小時候過年時，屋企大門外總會貼上新春對聯。我最深刻的春節對聯是：「爆竹一聲除舊歲，桃符萬戶換新春。」每家每戶都期望送舊迎新，新春帶來新的希望。展望蛇年，醫務衛生局致力推動醫療改革為香港市民帶來更健康、更幸福、更美好的一年。靈蛇獻瑞，我祝願廣大市民事事如意、歲歲平安！

發展局局長 雷漢豪



每逢農曆年，我相信大家都會同家人好好相聚，其實過年都是一個非常好的機會，讓我們見一些平時很少聯絡的朋友。對我來講，每年都有一個指定動作：就是到同一個花店購買年花，這已經有着數十年的光景。每年來到，老闆娘都看着我長大，我也看着老闆娘年紀愈來愈大，有家人出來協助她，我堅持到這個花店，都是因為這一份情誼。在農曆新年，我祝願大家新年快樂，亦多與家人和朋友相聚。

房屋局局長 何永賢



我最有回憶的是小時候，爸爸在每年的年三十晚都一定會開油鍋炸芋蝦。「發大」代表「發財」，我曾經學爸爸的方法，試過炸芋蝦，又是在12點開油鍋炸，但原來不容易，當我們以為成品樣子很像，過了幾天就扁塌了，原來是我們炸得不夠透徹，所以希望大家學多些傳統食物的做法，希望家家戶戶都一起保存農曆年的傳統。

公務員事務局局長 楊何蓓茵



春節從農耕社會到現代都是我國人民的重要節日，我們的先祖勤勞儉樸，唯有在春節時會以豐富的食物慶祝。時至今日，各省市的人民在春節依然會製作節慶食品，香港人最喜愛蘿蔔糕、年糕，傳統一點的肯定會喜歡煎堆、油角。我們都承傳着先祖勤奮、拚搏的基因，我和公務員團隊在新一年會繼續全力以赴，為國家的富強昌盛和香港的長期繁榮穩定而努力。

教育局局長 蔡若蓮



貼揮春是春節的傳統習俗，更是我們傳統文化的藝術形式，揮春上的吉祥語句、書法藝術既寄託了大家對新一年的祝願與期盼，亦展現了我們中華文化的博大精深和人文情懷。祝願香港文匯報讀者年年有餘，事事順利！恭喜恭喜！

創新科技及工業局局長 孫東



踏入乙巳蛇年，我祝願香港文匯報讀者萬事如意，身心康泰！過去一年，香港創科發展好已（事）連連，創科生態日趨蓬勃，多項創科成績亮麗。新的一年，我們會繼續創新求變，銳意改革，完善產業發展規劃，促進社會數字轉型，以及加速推進河套科技創新合作區香港園區、北部都會區新田科技城的發展，並積極對接國家重大發展戰略，延續香港創科發展的良好態勢，不斷塑造經濟發展新動能新優勢。

民政及青年事務局局長 麥美娟



農曆新年，家家戶戶都喜愛自家製賀年糕點，與家人朋友分享，開心熱鬧過春節。而我至今仍然記憶猶新的，便是兒時媽媽親手製作的賀年油角，那種家的味道、家的溫暖是無可取代的。民青局致力促進本港家庭的發展，傳承優良的家風與美德。新一年，我們會繼續改革和完善地區治理體系，建設和諧美好的關愛社區，並會更關注家庭、婦女、青年的發展，共創美好香港新篇章！

勞工及福利局局長 孫玉菡



蛇來運轉，好運常來。蛇，象徵着智慧、靈巧、變通，新一年我們會繼續靈活求變，用新思維去推動保障勞工，關愛社群，以及吸引人才的工作。我代表勞福局全人，僅祝全港市民蛇彩飛揚，身體安康！祝願國家和香港欣欣向榮，繁榮昌盛！

運輸及物流局局長 陳美寶



每年我都十分期待春節的到來，可以和家人一同吃團年飯，並且在新一年同親友們拜年，送上祝福。多年的承傳之一，就是我母親承傳我外婆的拿手「羅漢齋」，每年都是家人的期待。今年是乙巳蛇年，我同運輸及物流局全人，恭祝各位香港市民，像靈蛇一般靈巧聰慧，出入平安！運輸物流業界人享其行，物暢其流！

文化體育及旅遊局局長 羅淑佩



蛇年將至，大家是不是都在辦年貨呢？以前在屋邨，這個時候要開始油鐵閘了。我最喜歡的過年體驗，是做出蘿蔔糕，用我媽媽的食譜，一底又一底地送給親戚朋友。蛇年，祝大家金蛇獻瑞，身體健康，萬事如意！